

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ

ЭТЮДЫ КУЛЬТУРЫ

Материалы Всероссийской научно-практической
конференции студентов, аспирантов
и молодых ученых,

Томск, 17 апреля 2012



Издательство Томского университета
2012

полно удовлетворить информационные потребности читателей, способствуют проявлению их творческой активности. Работа организована так, чтобы местное сообщество увидело в библиотеке партнера, который может быть полезен при решении многих социальных задач.

Библиотека села играет важную роль для сельчан. Основными задачами библиотеки сегодня являются:

- содействие формированию гражданского общества;
- обеспечение библиотечного обслуживания на основе учета интересов всех слоев населения;
- обеспечение доступа всем гражданам к современным знаниям;
- создание условий для развития гармоничной, социально активной, профессионально компетентной личности.

Библиотека прошла длительный путь своего развития, имеет различные статусы, ведь это в первую очередь, Павленковская библиотека, одна из шести в области, к тому же эта библиотека с присвоенным именем – им. Георгия Мокеевича Маркова. Библиотека является хранительницей фонда сибирского писателя, проводит в его честь чтения, конкурсы, выставки, беседы.

Деятельность и история данной библиотеки заслуживают более глубокого изучения

Литература

1. *Библиотеке* – имя Г.М. Маркова // Наше Причулымье. 1996. 29 февр.
2. *Бережков Б.* Сельский дом книги // Кр. знамя. 1978. 14 нояб. № 261. С. 4.
3. *Летопись* библиотеки с. Ново-Кускова, с момента основания (1902 год) до централизации (1976 г.).
4. *Отчеты* библиотеки с. Ново-Кусково за 1976–2010 годы.

РОЛЬ М.Р. ФИЛИМОНОВА В РАЗВИТИИ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

А.С. Иванова

Томский государственный университет

Профессиональная деятельность Научной библиотеки Томского государственного университета (НБ ТГУ) разнообразна, благодаря внедрению информационных ресурсов она может в полной мере удовлетворять потребности читателей. Научная библиотека, как

структурное подразделение Томского государственного университета, призвана поддерживать обучение и научные исследования, обеспечивать доступ к мировым знаниям и информации путем организации книжного фонда и внедрения современных информационных технологий. Кроме того, библиотека является хранилищем уникальных собраний Г.А. Строганова, В.А. Жуковского, С.М. Голицина, А.В. Никитенко и многих других. Книжные собрания регулярно пополняются. Новые технологии и информационное обеспечение являются частью образовательной среды Томского государственного университета. Также библиотека является научным учреждением и научно-методическим центром для вузовских библиотек Западной Сибири [1]. Но своего положения библиотека добилась в том числе благодаря профессионализму первых директоров – С.К. Кузнецова, А.И. Милютина, В.Н. Наумовой-Широких и других. И среди этих людей, которые отдавали все творческие и интеллектуальные силы своему делу, особо хотелось бы выделить Михаила Родионовича Филимонова, который рассчитал преобразования в библиотеке на длительное время [2].

Имя Михаила Родионовича Филимонова навсегда связано с работой Научной библиотеки ТГУ. В 1940 г. он получил диплом с отличием Ленинградского политико-просветительского института им. Н.К. Крупской. После окончания учебы был направлен на работу в Томск директором библиотечного техникума, но в 1941 г. ушел добровольцем на фронт. Когда Михаил Родионович демобилизовался, он вернулся в Томск и поступил на работу в Научную библиотеку ТГУ, где стал заместителем директора по научно-методической работе. В 1955 г. он стал директором библиотеки, на этой должности он трудился тридцать лет, это единственный случай такого длительного руководства [3. С. 3].

Михаил Родионович принял участие в создании алфавитно-предметного указателя к систематическому каталогу, который и до сегодняшнего дня является действующим справочным пособием, а также в разборе, описании и переплете большого газетного фонда. За годы его руководства был проведен переучет фонда, который был осуществлен за шесть месяцев без закрытия библиотеки, инвентаризация журнального фонда, рекаталогизация алфавитного блокнотного каталога в карточный каталог, также был организован обменный фонд в количестве 63 тыс. томов, установлен первый вертикальный конвейер системы инженера Суханова в книгохранилище. Были ор-

ганизованы обязательные библиотечно-библиографические занятия со студентами факультетов университета, открывались филиалы библиотеки в учебных корпусах университета, было создано методическое объединение вузовских библиотек Томска. В учебных библиотеках вводились новые системы выдачи учебников, была реорганизована расстановка фонда книгохранилища, осуществлен перевод с линейного размещения книг на секционное, а также введен единый читательский билет для студентов и преподавателей университета. В 1955 г. М.Р. Филимоновым был составлен краеведческий библиографический указатель «Литература в помощь работникам сельского хозяйства Томской области» и «Библиография диссертаций, защищенных в Томском университете за период с 1935 по 1952 гг.». Был введен новый порядок учета и обработки отечественных журналов, отменили запись в инвентарную книгу и постановку инвентарного номера. В 1973 г. состоялся первый выпуск специалистов на факультете общественных профессий ТГУ по специальности «Библиотековедение и библиография», по инициативе библиотеки, сложилась прочная традиция тесных связей библиотеки с кафедрами и факультетами университета, которые сохраняются и сегодня [4. С. 130–132].

Жизнь библиотеки этого периода была очень насыщенной и значительной, и многое было достигнуто благодаря терпению и усилению ее директора. М.Р. Филимонов был книжником как по образованию, так и по призванию. Михаил Родионович был более склонен к исследовательской, аналитической работе, чем к управленческой деятельности. Главными чертами его характера были предельная обязательность, преданность своему делу, ответственность, умение доводить дело до конца и добиваться самых лучших результатов. Работа библиотеки проходила в сложных условиях, так как давала о себе знать нехватка площадей для обслуживания читателей и размещения фонда. М.Р. Филимонов решал важный для библиотеки вопрос строительства нового здания. И благодаря хорошему отношению университета к библиотеке, а также профессионализму ее директора была обеспечена сама возможность строительства и выбор удобного местоположения нового здания – рядом со старым корпусом библиотеки. Директор принимал личное участие в обсуждении строительных чертежей и планировании внутреннего устройства нового здания, в конструкцию здания было заложено много но-

винок: передвижные стеллажи, вертикальный и горизонтальный конвейеры, технические коммуникации [2].

Библиотека благодаря интенсивной работе директора стала центром, к которому обращались в поисках найденной литературы и практической помощи. Многие из работников библиотеки считали за честь работать с Михаилом Родионовичем. Несмотря на то, что он был очень требовательным и сдержанным, он оставался благожелательным, тактичным, готовым делиться опытом и знаниями. Его руководство отличалось неким консерватизмом, практически ежедневные обходы отделов библиотеки и требования выполнения своих обязанностей: соблюдения дисциплины требовал от всех. Заседания в его кабинете были деловыми, и все вопросы сопровождались вескими аргументами, но он легко шел на компромиссы, когда они были необходимы. Михаил Родионович обладал искусством руководства, он сумел превратить библиотеку в единую систему, работающую устойчиво, отлаженно, где каждый занят своим делом на своем месте. Он хорошо разбирался в людях и тщательно подбирал кадры, обдумывая каждую кандидатуру, старался найти для человека то рабочее место, где бы он полностью раскрылся. Все сотрудники ощущали заботу и постоянное внимание со стороны Михаила Родионовича, и для многих он стал учителем на всю жизнь [2].

М.Р. Филимонов акцентировал свое внимание на укреплении связей и координации с другими библиотеками, вместе с директорами крупных университетских библиотек он стоял у истоков создания системы методического руководства вузовскими библиотеками страны. Параллельно он занимался научной и библиографической деятельностью, за годы его работы им было опубликовано более 70 статей. Его работы отличаются четкой логикой, последовательностью изложения, простотой и ясностью подачи материала [3. С. 4].

Как редактор Михаил Родионович проявил себя над работой сборника «Вузовские библиотеки Западно-Сибирской зоны», а в 1974 г. он написал оригинальное исследование «Книжная сокровищница Сибири» – эта книга явилась первой в стране монографией, посвященной истории университетской библиотеки, она была выпущена в двух изданиях и была отмечена премией Томского государственного университета [2].

М.Р. Филимонов внес вклад в развитие сибирской библиографии и явился одним из составителей ряда библиографических указателей

литературы [3. С. 4]. Его заслуги были отмечены В.А. Николаевым в библиографическом словаре «Библиографы Сибири и Дальнего Востока».

Этот человек умел организовать работу библиотеки эффективно и на длительное время. Главные черты его профессионализма – новаторство, способность широко, системно и перспективно мыслить. Михаил Родионович провел значительные преобразования, которые превратили библиотеку в признанного лидера в библиотечной сфере. За годы своего директорства он успел усовершенствовать практически все процессы и операции в библиотеке. Научная библиотека обязана М.Р. Филимонову не только прошлыми профессиональными новациями, но и сегодняшним развитием библиотеки.

Литература

1. *Научная библиотека Томского государственного университета* [Электронный ресурс] // Научная библиотека Томского государственного университета. Электрон. дан. Томск. 1997–2012. – URL : <http://www.lib.tsu.ru> (дата обращения 19.03.2012).
2. *Волкова Л.И.* Главное дело жизни [Электронный ресурс] // Научная библиотека Томского государственного университета. Электрон. дан. Томск, 1997–2012. – URL: <http://www.lib.tsu.ru/win/history/Voina/filimonov.pdf> (дата обращения 19.03.2012).
3. *Памяти* Михаила Родионовича Филимонова (1911–1990) // Вузовские библиотеки Западно-Сибирской зоны. Опыт работы. Томск, 1990. Вып. 18. С. 3–4.
4. *Филимонов М.Р.* Книжная сокровищница Сибири: к 100-летию со дня основания Научной библиотеки Томского университета. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1988. 196 с.

ВКЛАД ДМИТРИЯ ПЕТРОВИЧА МАСЛОВА В РАЗВИТИЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ТГУ

А.Ю. Пучинина

Томский государственный университет

Значение информации в современном обществе резко возрастает. Это связано с тем, что информированность становится неотъемлемой характеристикой современного человека, его сознательности, активности мировоззрения и деятельности. Владение информацией и всеми методами, формами и средствами её производства, распространения, хранения и использования – это объективная необходимость для каждого человека.